Уважаемые жители!

ТСЖ «Болотниковская 3-1» доводит до вашего сведения, что согласно плана работы правления ТСЖ в октябре 2012г. была произведена контрольная проверка квартирных приборов учета (КПУ) холодного и горячего водоснабжения.

В результате проверки установлено, что жители некоторых квартир  

(14 квартир)  в течение длительного времени не оплачивали за потребленную воду, в связи с тем, что несвоевременно предоставляют  показания КПУ в ЕИРЦ.

Также выявлены квартиры, где показания приборов учета  воды, предоставляемые в ЕИРЦ, были занижены. 

По указанным причинам ежемесячно расход холодной и горячей воды (с учетом потребления на нужды дома)  по общедомовым счетчикам превышал объем воды, оплачиваемый жителями.  Недоплата жителями по холодному водоснабжению составила в объеме 1697 м3  и  по горячему водоснабжению--- в объеме 913 м3 ( более 200 тыс.руб. с водоотведением).
Из-за неправильной и несвоевременной оплаты жителями коммунальных услуг ТСЖ  несет убытки, так как согласно договоров с ресурсоснабжающими организащиями ТСЖ должна ежемесячно оплачивать потребление услуг по общедомовым приборам учета.
На основании проведенной проверки данная информация была направлена в ЕИРЦ для дополнительного начисления и перерасчета жителям за потребленную воду.

Согласно постановления правительства РФ № 77 от 10.02.2006 г. потребитель несет ответственность за сохранность пломб, однако во многих квартирах отсутствуют пломбы в местах крепления счетчиков  к трубопроводам, что позволяет безучетно потреблять воду. В период контрольной проверки  КПУ в 33-х квартирах были нарушены пломбы на приборах учета воды.

Контрольная проверка показаний приборов учета воды также была проведена во всех нежилых помещениях, расположенных на 1-ом этаже дома. 

Жителям дома необходимо своевременно и правильно подавать в ЕИРЦ показания квартирных приборов учета воды и обеспечивать сохранность установленных в квартирах  приборов учета воды и пломб на них.
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